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Sumar 

Obiectivul principal al acestei disertații cumulative este de a genera noi cunoștințe pe tema 

antreprenoriatului în rândul migranților care se întorc în țara de origine, dar în special despre 

importatorii de mașini utilizate în România, inclusiv contribuția lor la procesele de schimbare 

socială din comunitățile lor de origine. 

Antreprenoriatul imigranților reîntorși devine o temă importantă pentru cercetări deoarece o 

parte semnificativă a migranților care se întorc aleg antreprenoriatul în țara lor de origine, 

context care poate spori transferul și utilizarea cunoștințelor, abilităților și a altor forme de 

capital acumulate în străinătate. Ei sunt din ce în ce mai des considerați „agenți ai schimbării”, 

indivizi care pot contribui în mod  semnificativ la progresul economic și la transformările 

comunităților lor native. 

În ciuda importanței sale, cercetările privind natura comerțului cu mașini second-hand 

importate de migranții în România sunt rare. În acest cadru, această disertație încearcă să ofere 

o mai bună înțelegere a cauzelor și consecințelor acestui fenomen. Astfel, această disertație 

cumulativă este axată pe două întrebări de cercetare: 

(1) Care sunt factorii care modelează dezvoltarea comerțului cu mașini uzate în rândul 

imigranților întorși în România? 

(2) Cum este structurat comerțul cu mașini second-hand efectuat de către antrenori ca o formă 

de schimbare socială? 

În cele ce urmează, acest rezumat prezintă contextul acestei cercetării, poziționarea specifică a 

fiecărei publicații incluse în această disertație cumulativă dar și discută contribuția teoretică pe 

care încearcă să o aducă la literatura existentă. În acest sens, în continuare este introdus 

scopului și obiectivelor cercetării și indică, de asemenea, proiectarea și metodele de cercetare 

utilizate în această disertație. La final, oferă o schiță a celor șapte publicații incluse în disertație, 

în plus față de capitolele de introducere și concluzie și prezintă modul în care se bazează unul 

pe celălalt pentru a oferi o narațiune de cercetare cuprinzătoare. 

A1. Contextul cercetării 

Migrația internațională este de obicei presupusă a fi unul dintre cele mai importante procese 

sociale. Creșterea fără precedent a volumului, naturii și diversității fluxurilor de migrație la 

nivel mondial în ultimele cinci decenii a generat o vastă literatură academică pe acest topic. O 

mare parte din acest volum mare de literatură se concentrează în principal pe emigrare și 

integrarea migranților în țările de destinație (Castles and Miller 2014; Portes and Rumbaut 

2014; King and Okólski 2018). Cu toate acestea, contextele de origine ale migranților sunt 

luate în considerare din ce în ce mai mult în literatura academică (parțial și) datorită dezbaterii 



legăturii dintre migrație și dezvoltare care a luat avânt în ultimele decenii, dar și datorită 

creșterii numărului de studii care urmăresc să înțeleagă „multiplele moduri în care migrație are 

legătură cu schimbările sociale "(Portes 2008: 2; Schiller și Faist 2010). 

A.2 Ce este schimbarea socială? 

În literatura academică existentă, este tot mai clar că migrația și schimbările sociale sunt legate 

în moduri complexe. Deși au trecut câteva decenii de cercetări pe această temă și alte subiecte 

conexe, dezbaterea despre care sunt efectele potențiale ale migrației internaționale asupra 

țărilor de origine persistă să fie o argumentație animată. Un motiv important pentru această 

lipsă a unui răspuns clar este faptul că „ce înseamnă schimbarea” și „cum are loc aceasta” în 

contextul migrației este lipsit de claritate și consens. Schimbarea a fost un subiect important de 

cercetare sociologică încă din primele etape ale disciplinei. De-a lungul timpului, conceptul a 

avut mai multe semnificații datorită schimbărilor importante de paradigmă în teoria socială și 

a dezvoltării (Ziai 2009), schimbări care au fost repetate și în dezbaterea cu privire la rolul 

migrației în schimbarea țărilor de destinație și de origine (de Bree și colab. 2010). De exemplu, 

în primele dezbateri din anii 1960 privind modul cum migrația poate schimba țările de 

destinație și de origine, a fost folosit termenul de dezvoltare. Dezvoltarea a fost înțeleasă mai 

degrabă ca o creștere economică (măsurată ca PIB/capita) din perspectiva teoriilor creșterii 

neoclasice, modernizarea (definită ca un proces de schimbare socio-economică structurală) din 

perspectiva teoriilor structuraliste sau extinderea forțelor productive din o perspectivă marxistă 

(Snowdon și Vane 1997). În literatura mai recentă, dezvoltarea a fost mai degrabă înțeleasă ca 

o schimbare către un obiectiv specific pozitiv. În literatura de specialitate privind migrația a 

fost propus un instrument analitic alternativ față de formele anterioare de conceptualizare a 

schimbării prin noțiunea de transformare socială. Se bazează pe critica din ce în ce mai mare 

pe care conceptul de dezvoltare a primit-o pentru că are la bază asumpții normative și, astfel, 

este orientată spre o viziune modernistă și eurocentrică a schimbării (Alexander 1994). 

Transformarea socială este definită ca modificări structurale profunde ale relațiilor societale 

iar migrația este înțeleasă ca fiind parte integrantă a transformărilor sociale mai largi (Amelina, 

Horvath și Meeus 2016). În consecință, natura impactului său asupra țărilor de origine ar trebui 

diferențiată pe baza: a) contextului mai larg în care operează (de exemplu, economic, 

instituțional, juridic); b) nivelul la care este studiat - micro (indivizi, familii etc.), mezo 

(regional) și macro (național, internațional); c) dimensiunile luate în considerare (venituri, 

soluționarea conflictelor, inegalități etc.) (De Haas 2012; van Hear 2010; Castele 2010; Portes 

2010). 

A.3 Cum au loc schimbările sociale în țara de origine a migranților? 



Pentru contextul țărilor de origine, există în principal trei canale în jurul cărora este organizată 

literatura privind legătura migrație-dezvoltare: absența (prezența) unui individ, 

transnaționalismul, și migrația de întoarcere. În ceea ce privește absența (prezența) indivizilor, 

perspectiva pesimistă a fost că migrația excesivă reduce populația dintr-o anumită regiune iar 

acest lucru se răsfrânge  și în rândul forței de muncă, în special în rândul indivizilor cu înaltă 

calificare (Parrado și Gutierrez 2016). Folosind argumente extrase din abordarea neoclasică, s-

a explicat că acest lucru nu este neapărat adevărat, deoarece unii dintre cei care migrează nu 

fac parte din forța de muncă în primul rând, ci și pentru că o forță de muncă mai mică poate 

duce, de asemenea, la creșterea salariului (sau a venitului) și astfel sunt create stimulente pentru 

extinderea forței de muncă și reducerea șomajul (Massey și colab. 1998, Lucas 2005). Această 

perspectivă destul de optimistă a fost răsturnată spre una mai pesimistă, bazată în principal pe 

dezbaterea din jurul conceptului de „exod de creiere”, în care este argumentat că emigrația 

celor cu un nivel înalt de educație a fost deosebit de problematică pentru dezvoltarea țărilor de 

origine, având în vedere lipsa lor de indivizi cu înaltă calificare importanța lor pentru țările în 

curs de dezvoltare, dar și luând în considerare supra-reprezentarea înalt calificată în rândul 

emigranților (Chiswick 2000). După ce a dominat literatura academică timp de câteva decenii, 

această perspectivă a fost contestată în special din literatura NELM (New Economic Labour 

Migration). Principalele argumente ale acestei schimbpri au fost că posibilitatea emigrației 

poate crea un stimulent pentru continuarea educației  sau a dobândirii abilităților în rândul 

populației locale care din diverse motive ajung să nu emigreze și astfel să crească nivelul de 

educație (Stark 2001). 

Transnaționalismul este un alt canal important pentru a discuta legătura migrație-dezvoltare în 

țările de emigrare. Atenția crescândă acordată remitențelor financiare și sociale în legătura 

dintre migrație și dezvoltare au făcut parte dintr-o schimbare mai amplă de la considerarea 

migrației un proces definitiv care presupune că migranții își vor tăia în cele din urmă legăturile 

cu comunitățile de origine la perspectivă transnațională care subliniază în mod specific faptul 

că migranții tind să susțină legături care leagă imigrația și locurile de origine (Schiller și Faist 

2010). Perspectiva optimistă postulează ideea că remiterile - definite în general ca fluxul de 

bani (remiteri financiare) sau cunoștințe și idei universale (remiteri sociale) (Faist 2008; Levitt 

1998) - pot duce la o serie de schimbări în țările de origine ale migranților. În mod specific, s-

a constatat că transferul de bani pot reduce sărăcia, crește investițiile și oferă un acces mai bun 

la serviciile de educație și sănătate, ducând astfel la îmbunătățirea bunăstării sociale și a 

dezvoltării economice în țările de origine. Timp de câteva decenii, remiterile financiare au fost 

cea mai vizibilă formă a transnaționalismului migranților discutat în literatura de specialitate, 



dar recent cercetătorii au evidențiat din ce în ce mai mult importanța aspectelor nefinanciare în 

procesele de schimbare ale țărilor de emigrare (Guarnizo și Smith 1998). Remiterile sociale - 

definite în general ca idei, comportamente, valori și capital social care călătoresc dincolo de 

granițe (Levitt 1998; Levitt și Lamba-Nieves 2011) - au contribuit la transferul de tehnologie 

și know-how, încurajează investițiile străine, promovează antreprenoriatul și transferul altor 

idei și comportamente, contribuind astfel direct la îmbunătățirea dezvoltării economice și a 

bunăstării în general în țările de origine. Exponenții „revizioniști” au o poziție critică în legătură 

cu acest legătură și susțin că remiterile financiare trimise de migranți sunt utilizate mai degrabă 

în consum decât în activități comerciale, creând astfel un factor de descurajare a muncii în 

rândul gospodăriilor care primesc remiteri financiare, care la rândul lor pot crește dependența 

de resursele financiare externe (Massey și colab. 1998). Au fost explorate și alte potențiale 

efecte negative ale remiterilor financiare, cum ar fi inflația prețurilor sau scăderea 

competitivității exporturilor datorită aprecierii valutare sau creșterii inegalității sociale (Lopez, 

Fajnzylber și Acosta 2007; Ball et al. 2013). O altă preocupare importantă a fost că, deși 

migranții par să aducă înapoi remiteri sociale înapoi acasă, schimbările și alte inițiative de 

dezvoltare pe care doresc să le facă în țările de origine sunt constrânse, printre altele, de 

oportunități inadecvate disponibile pe piață sau de lipsa de transparență (King, Lulle și 

Buzinska 2016). 

Cea de-a treia categorie de efecte discutată în literatură privind legătură dintre migrație și 

schimbare socială are în vedere migrația de întoarcere. Migrația de întoarcere este, de 

asemenea, un subiect important care trebuie abordat atunci când se discută beneficiile și 

costurile asociate migrației internaționale. Migranții care se întorc pot fi definiți ca indivizii 

care se întorc în țările de origine, unde s-au născut ei (sau unde părinții lor s-au născut în cazul 

celei de-a doua generații), după ce au locuit în alte țări pentru o perioadă lungă de timp și care 

intenționează să petreacă un timp semnificativ înapoi acasă (Sironi, Bauloz și Emmanuel 2019; 

Cassarino 2004). Contrastând studiile anterioare în care migrația de întoarcere era considerată 

etapa finală a ciclului migrației, literatura actuală arată din ce în ce mai mult că migranții 

păstrează în mod activ legături care leagă țările de origine și de destinație și își reconsideră în 

mod constant traiectoriile și posibilitatea de a reintra într-o migrație cale. În plus, persoanele 

returnate nu sunt neapărat persoane care au avut experiențe nereușite legate de migrație în țările 

gazdă și, prin urmare, se întorc acasă (Engbersen și Snel 2013). Dezbaterea asupra posibilelor 

efecte ale migrației de întoarcere asupra țărilor de destinație a migranților utilizează argumente 

similare cu cele prezentate mai sus (transnaționalism și absența/prezența indivizilor). Din 

perspectiva ofertei de muncă, migrația de întoarcere a fost văzută ca o posibilă extinderea a 



forței de muncă și contribuind cu noi competențe la piața muncii în țara de origine. În plus, se 

anticipează că migranții vor dobândi capital financiar, uman sau social în timp ce locuiesc în 

străinătate și, astfel, întoarcerea lor este văzută ca un vehicul deosebit de important pentru a 

transfera aceste forme de capitale în beneficiul țării de origine (Ammassari 2004). Mai mult, 

persoanele returnate pot, de asemenea, să încurajeze practicile transnaționale, deoarece mulți 

dintre cei repatriați își păstrează legăturile cu fostele țări de destinație, susținând astfel fluxul 

de bani, idei și cunoștințe cu fosta destinație și alte țări. S-a constatat de asemenea că toate 

aceste procese contribuie semnificativ la dezvoltarea economică a țării de origine, precum și la 

transformarea diferitelor valori sau comportamente în comunitățile de origine (Faist 2016; 

Tomić Hornstein, Pichler și Scholl-Schneider 2018; Remus Anghel, Fauser, și Boccagni 2019). 

În ceea ce privește partea pesimistă, mai multe studii constată că nu toți repatriații sunt dornici 

și pot contribui în mod egal la schimbarea socială acasă deoarece, de exemplu, unii migranți se 

întorc la pensie sau nu se angajează activ în activități economice sau sociale la întoarcere. O 

altă preocupare importantă este că multe dintre abilitățile și cunoștințele dobândite în 

străinătate sunt specifice locației sau domeniului și nu pot fi ușor utilizate sau traduse în țările 

de origine (Cassarino 2004; Klagge și Klein-Hitpass 2010). 

A.4 Antreprenorii din rândul migranților returnați ca actori ai schimbării sociale 

Una dintre cele mai importante modalități prin care migranții care se întorc pot să contribuie la 

schimbările sociale și economice din țările de origine este antreprenoriatul. Antreprenoriatul 

imigranților returnați sunt în general definiți ca migranți care încep o nouă inițiativă economică 

înapoi acasă la întoarcere (Gruenhagen, Davidsson și Sawang 2020). Antreprenorii repatriați 

sunt o formă distinctă de antreprenori migranți în sensul că întreprinderile lor sunt orientate în 

principal către/bazate pe contextele de origine (Drori, Honig și Wright 2009). Diverse estimări 

indică faptul că aproximativ 10-30% dintre repatriații din întreaga lume se angajează în 

activități comerciale sau intenționează să se angajeze în eforturi economice în viitorul apropiat, 

de obicei mai mari decât proporția populației locală (Batista, McIndoe-Calder și Vicente 2017; 

Brück, Mahé și Naudé 2018; Wahba 2015). Prin urmare, antreprenoriatul în rândul persoanelor 

returnate este un fenomen în creștere la nivel mondial, iar această formă de antreprenoriat pare 

să aibă o importanță deosebită pentru țările în curs de dezvoltare care pot contracara efectele 

asociate „exodului de creiere” și valorifica potențialul „circulației creierului”. În ultimele două 

decenii, antreprenoriatul imigranților returnați a cunoscut o creștere a interesului în rândul 

cercetătorilor, a instituțiilor publice locale și naționale dar și din partea instituțiilor 

internaționale (Saxenian 2007). Fenomenul a primit atenție în special în economiile 

industrializate sau emergente, precum China, Taiwan, India, Coreea și multe altele. Cu toate 



acestea, apariția fenomenului antreprenoriatului în rândul imigranților returnați nu se limitează 

însă doar la economiile emergente din Asia. Datorită creșterii migrației internaționale și a 

migrației de revenire în numeroase alte regiuni, o atenția sporită a fost acordată fenomenului și 

în America Latină, Africa de Nord sau Europa de Est și este de așteptat ca în următorii ani să 

devină important în alte câteva regiuni (King 2018b ). 

Antreprenorii repatriați sunt văzuți ca fiind potențial contributori vitali la schimbarea socio-

economică a țării de origine deoarece, pe lângă posibilitatea de a transfera o cantitate 

semnificativă de remiteri sociale și financiare către țările de origine, numeroase studii au 

constatat că: repatriații tind să fie mai antreprenori decât populația locală (Wahba și Zenou 

2012; Piracha și Vadean 2010); firmele lor pot crea mai multe locuri de muncă și pot avea 

rezultate economice mai bune decât întreprinderile create de indivizi fără experiență de 

migrație (Marchetta 2012); firmele migranților întorși pot încuraja companiile locale să reducă 

șomajul și sărăcia, să stimuleze inovarea și să reorienteze firmele către export (Gubert și 

Nordman 2008); sau că antreprenorii repatriați pot induce idei și practici noi (inovatoare) în 

firmele lor și în societatea largă (Vlase 2013; Faist 2016). 

 

B. Proiectarea și metodele cercetării 

 

B.1 Proiectarea studiului 

Această disertație folosește în principal o abordare calitativă care se bazează pe interviuri și 

observații aprofundate pentru a înțelege mai bine antreprenorilor migranți care se implică în 

comerțul cu mașini second-hand. În general, abordarea calitativă își propune să ofere o 

înțelegere mai profundă a fenomenului studiat. De obicei colectează date folosind instrumente 

mai flexibile, cum ar fi interviurile semi-structurate sau observarea participativă. Principalul 

beneficiu al acestei abordări este că permite observații directe, stabilește teme cheie și 

încurajează o înțelegerea teoretică mai bună a fenomenului studiat (Babbie 2016; Creswell 

2014). Deoarece migrația, întoarcerea și antreprenoriatul sunt considerate fenomene complexe, 

mulți cercetători susțin utilizarea metodologiilor calitative pentru a oferi o înțelegere mai 

nuanțată a acestor fenomene ample. În plus față de interviurile și observațiile aprofundate 

întreprinse de importatorii de mașini second-hand, au fost realizate și o serie de interviuri cu 

personaje cheie. Această abordare este în concordanță cu un corp din ce în ce mai mare de 

literatură în studiile privind migrația, în special atunci când este vorba despre antreprenoriatul 

migranților (Bagwell 2008; Gruenhagen, Davidsson și Sawang 2020). O altă strategie de 

cercetare utilizată a fost dezvoltarea unui jurnal de teren. S-a dovedit că este o strategie foarte 



importantă pentru a colecta date, deoarece permite descrierea poziției pe care am avut-o ca 

cercetător și modul în care participanții reacționează la aceasta, cum ar fi întrebările pe care le 

pun aceștia sau comentariile pe care le fac. Toate aceste tehnici de cercetare se completează 

reciproc și, astfel, pot oferi o analiză „mai profundă” a comerțului cu autovehicule la mâna a 

doua. 

Această cercetare doctorală se bazează în principal pe ipotezele de cercetare ale etnografiei 

multi-situată (Mazzucato, Kabki și Smith 2006; Falzon 2016; Marcus 1995). După cum susține 

(King 2018a), un proiect de cercetare cu mai multe locații permite cercetătorilor să „urmărească 

oamenii”, precum și alte transferuri materiale (cum ar fi remiterile) sau fluxuri intangibile. 

Pentru a înțelege mai bine comerțul cu vehicule uzate, un proiect de cercetare care permite 

urmărirea fluxului de persoane (comercianți, clienți etc.), transferuri de materiale (mașini 

uzate, bani etc.) și alte fluxuri intangibile (cunoștințe, informații etc.) prin toate spațiile 

geografice prin care trec de la țările importatoare la țările exportatoare s-a dovedit a fi esențial. 

Prin urmare, proiectarea cercetării include colectarea datelor în țara importatoare (România), 

principalele țări exportatoare (Germania, Marea Britanie, Belgia, Olanda, Austria, Italia, 

Spania etc.) și țările de tranzit (Ungaria, Republica Cehă, Slovacia, Austria etc.). Interviurile și 

observarea participanților au fost efectuate nu numai în spații geografice diferite, ci și în diverse 

spații virtuale și în etape ale comerțului transfrontalier de mașini second-hand: de la căutarea 

mașinilor pe platforme web dedicate sau in situ pe piețele de mașini second-hand în România 

și în străinătate, până la instituțiile publice care se ocupă de proceduri de import-export, în 

cadrul atelierelor unde vehiculele sunt „pregătite” să fie revândute, sau în timpul negocierii și 

în etapa de vânzare și post-vânzare. 

Perioade mai lungi de timp au fost petrecute în mai multe locații din România (Cluj, Sibiu, 

Turda, etc.), în Germania (Berlin, Köln, Chemntiz, Mönchengladbach etc.), Marea Britanie 

(Londra, Brighton, Croydon etc.), Norvegia (Oslo), Austria (Viena), Spania (Zaragoza, 

Pamplona, Madrid etc.) și altele. Cu toate acestea, având în vedere modelele de mobilitate ale 

comercianților de mașini second-hand, cea mai mare parte a timpului de lucru pe teren a fost 

petrecut „pe drum”, călătorind cu antreprenorii de la importul în țările exportatoare în mai 

multe moduri (prin autobuze, avioane, vehicule personale, pe bicicletă, etc.). 

Un alt aspect important al proiectării cercetării rezidă în abordarea sa transformativă 

secvențială. Prin urmare, cercetarea folosește în principal date colectate prin metode calitative 

(de exemplu, interviuri cu experți, interviuri semi-structurate, note depuse etc.), dar 

încorporează și date colectate prin metode cantitative (cum ar fi baze de date statistice și baze 

de date rezultate în urma unor sondaje). Datele colectate prin metode cantitative au fost folosite 



pentru a testa ideile și ipotezele extrase din datele colectate prin metode calitative, ca în cazul 

presupunerii frecvent menționate că diferitele experiențe migratorii pot avea un impact 

diferențiat asupra traiectoriilor antreprenorilor care se întorc, care a fost desfășurată în 

contribuția numărul III. 

B.2 Strategia de eșantionare 

Pentru antreprenorii repatriați implicați în comerțul de mașini la mâna a doua, criteriile de 

includere au fost că ar trebui să dețină o afacere (în sensul larg al termenului) care importă 

mașini la mâna a doua din străinătate și că ar trebui să aibă o experiență de migrație 

internațională de cel puțin un an. Această definiție a fost cea mai potrivită scopului cercetării, 

deoarece în timpul cercetărilor de teren am observat că repatriații sunt implicați și în alte 

activități economice la întoarcere, dar și pentru că nu numai repatriații importă mașini second-

hand în România. 

Respondenții la interviuri au fost identificați printr-o varietate de metode de eșantionare în 

România și în străinătate, cum ar fi eșantionarea de tip ‘bulgăre de zăpadă’ și eșantionarea 

intenționată (Babbie 2016; Creswell 2014). Eșantionare intenționată este „un proces deliberat 

de selectare a respondenților pe baza capacității lor de a furniza informațiile necesare”, în timp 

ce eșantionarea de tip ‘bulgăre de zăpadă’ este adesea „utilizată cu populații izolate sau ascunse 

ai căror membri nu sunt susceptibili de a fi găsiți și cooperează fără trimiterea de la alții în 

rețeaua lor ”(Padget 2008). 

Procesul de recrutare a început pe mai multe puncte de intrare pentru a genera cât mai multă 

diversitate. Ca atare, pentru cercetările efectuate în această disertație am folosit patru puncte 

de intrare: un grup de antreprenori din zona Clujului, unul dintre cele mai mari orașe din 

România și cel mai mare din regiunea Transilvaniei; piața de mașini second-hand situată la 

periferia Clujului, probabil cea mai mare piață de mașini second-hand din România și una 

dintre cele mai mari din regiunea CEE; o piață auto second-hand situată la Berlin, unul dintre 

cele mai importante orașe pentru acest tip de comerț din Europa; și o comunitate religioasă care 

se întinde între Marea Britanie și România. 

În cea de-a doua etapă a eșantionării, am solicitat recomandări din partea respondeților. Acest 

lucru a condus în general la identificarea altor comercianți de vehicule second-hand cu și fără 

experiență de migrație, dar și a altor informatori cheie. Utilizarea eșantionării de acest tip a fost 

deosebit de utilă, deoarece în România, precum și în orice alte contexte, comerțul cu mașini la 

mâna a doua este un subiect „sensibil” (a se vedea contribuția nr. IV și III pentru mai multe 

detalii despre acest aspect). 



Ca atare, am colectat direct un total de 50 de interviuri realizate cu comercianții de automobile 

second-hand importate. Din motive de comparație, am intervievat și 15 comercianți fără 

migrație, clienți, parteneri de afaceri români și străini, migranți întorși implicați în alte forme 

de antreprenoriat și cu persoane care nu sunt direct implicate în comerț, dar au un sentiment de 

ceea ce se întâmplă în pe teren (de ex. funcționari publici, preoți etc.). O serie de note de teren 

au fost luate, de asemenea, în timpul călătoriilor către și din Belgia, Germania, Olanda, Austria, 

Marea Britanie, dar și în timpul fazelor de pregătire și vânzare. Au fost cartografiate mai multe 

piețe de mașini second-hand din România și străinătate, identificându-se marca și modelul cel 

mai des întâlnit, destinația mașinilor vândute, prețurile la destinație și origine, pentru a 

identifica principalele caracteristici ale clienților, partenerilor și vânzătorilor și alte câteva 

detalii . 

Interviurile și observațiile participanților au fost realizate între 2014 și 2018. Unii dintre 

comercianții intervievați în 2015 și 2016 au fost revizuiți ca urmare în 2017 și 2018 pentru a 

afla dacă au apărut schimbări importante în activitățile lor. Toate interviurile au fost realizate 

în limba română. În medie, interviurile au durat între 30 de minute și două ore și 30 de minute. 

Toți antreprenorii intervievați în acest studiu sunt bărbați, una dintre caracteristicile principale 

ale comerțului transfrontalier de mașini second-hand din România și nu numai (Beuving 2006; 

Beuving 2015; Rosenfeld 2012; Coșciug 2017; Brooks 2013). Majoritatea dintre ei sunt de 

vârstă mijlocie și au studii medii (liceu sau VET), doi dintre antreprenori au studii sub acest 

nivel, în timp ce trei dintre ei aveau studii universitare. În ceea ce privește numărul de angajați, 

majoritatea antreprenorilor lucrează singuri sau împreună cu alți membri ai familiei. Este 

relativ comun să primești sprijin din partea partenerului de viață sau a altor rude, cel puțin în 

anumite părți ale procesului de import al mașinilor uzate. Doar în cazul a trei antreprenori care 

nu sunt membri ai familiei au fost angajați pentru realizarea unor părți din procesul de import. 

În plus față de interviul și tehnicile de observare a participanților, a fost construită o bază de 

date pentru a testa ideile și ipotezele extrase din datele calitative. Baza de date a rezultat dintr-

un sondaj realizat cu cetățeni români care au locuit în străinătate și în momentul sondajului se 

aflau din nou în România. Sondajul a folosit un chestionar aplicat pe hârtie (metoda PAPI), iar 

datele au fost colectate în iunie și iulie 2019. Pentru a crește eterogenitatea eșantionului, am 

folosit o rețea extinsă de operatori de teren care au selectat în mod autonom „semințe” (migranți 

întoarcere) pentru bulgărului de zăpadă și fiecare intervievator a chestionat maximum șapte 

migranți întorși. Am obținut un eșantion de peste 600 de persoane returnate din România ne-

pensionate (munca de teren a început din județul Sibiu și s-a extins treptat către județele 

învecinate). Chestionarul a inclus întrebări cu privire la perioada anterioară migrației, 



experiența migrației și procesul de returnare. Am contribuit la toate etapele acestui proces, de 

la desfășurarea instruirii cu operatorii de teren, până la introducerea răspunsurilor colectate, 

pregătirea și recodarea datelor și așa mai departe. 

B.3 Analiza și gestionarea datelor 

Datele colectate prin tehnici calitative (interviuri semi-structurate, note de teren, interviuri cu 

experți, observarea participanților) și metode cantitative (baze de date statistice și baze de date 

ale sondajelor) au fost analizate atât prin metode calitative cât și cantitative. 

Procesul de analiză calitativă a urmat un cadru de jos în sus. Ca atare, a început cu pregătirea 

datelor, transcriere, trecerea la citirea tuturor transcrierilor, codificare, urmată de teme și 

conexiunile dintre ele și interpretarea celor conexiuni și semnificații apoi la identificarea 

temelor. 

Transcrierea interviurilor semi-structurate colectate, note de teren, interviuri cu experți și 

observarea participanților a fost prima etapă a procesului de povestire a experiențelor 

participanților. Toate interviurile înregistrate au fost transcrise manual. Notele luate în timpul 

interviurilor și observația participantului au fost la fel de bine tastate, editate și introduse într-

un fișier. 

Interviuri, documente (de exemplu, legi și reglementări, știri etc.) și note de lucru de teren au 

fost analizate folosind o codificare tematică. Acest pas mi-a permis să mă familiarizez cu 

datele, să obțin o imagine de ansamblu asupra conținutului său și a celor mai relevante subiecte. 

În acest pas, au fost identificate unități de text mai mici pentru analiza secvenței. În acest pas, 

de asemenea, cuvinte, fraze, paragrafe și alte unități de analiză specifice au fost evidențiate și 

constituite ca coduri/noduri. Ultimul pas a implicat analiza intensă a unităților mici de text 

identificate, uneori chiar cuvânt cu cuvânt. 

Pentru datele colectate prin metode cantitative, am decis să folosim modelul logistic binomial 

Firth, care a devenit o abordare importantă în analiza rezultatelor binare într-o condiție de 

distribuție dezechilibrată a variabilei dependente (Puhr et al. 2017). Acest tip de regresie 

logistică a fost utilizat anterior în studii axate pe migranți și antreprenoriat (Szarucki și colab. 

2016). Variabilele dependente din cadrul modelelor de regresie logistică discutate sunt derivate 

din contrastarea celor două tipuri specifice de antreprenori repatriați cu cei care sunt angajați 

în alte profesii la întoarcere (proprietarii de afaceri spre deosebire de repatriații non-

antreprenori; repatriații independenți în contrast cu cei care nu antreprenori repatriați). 

Contribuția numărul III conține mai multe informații despre tipurile de măsurători utilizate 

pentru variabilele introduse în modelele de regresie logistică. 

C. Contribuții specifice disertației cumulative 



 

I. Modele și mecanisme ale migrației de întoarcere în România 

(capitol de carte scris împreună cu Remus Anghel, publicat în Caroline Hornstein Tomic, 

Robert Pichler and Sarah Scholl-Schneider (eds.). (2018). Remigrations to Post-Socialist 

Europe. Hopes and Realities of Return. LIT Verlag: Münster. 

Acest capitol de carte își propune să examineze principalele modele de migrație de întoarcere 

și antreprenoriat în România. Lucrarea argumentează pentru necesitatea de a face distincția 

între diferite modele de emigrare pentru a putea oferi o înțelegere nuanțată a migrației de 

întoarcere: emigrarea permanentă, migrația pe termen lung a forței de muncă care se încheie în 

stabilirea în țările gazdă și migrația temporară. Această distincție se dovedește a fi relevantă 

pentru modelele de migrație de întoarcere întâlnite în România, mai ales că mulți dintre 

repatriați sunt de fapt din categoriile pe termen scurt și lung și într-o măsură mai mică din 

categoria migrației permanente. Antreprenoriatul pare a fi un mijloc de activitate preferat 

pentru migranții pe termen lung care urmăresc să revină, deoarece piața muncii din România 

încă nu oferă condiții de muncă competitive. În acest context, lucrarea sugerează o diferențiere 

suplimentară între două subgrupuri de antreprenori returnați pe baza pieței lor principală: 

„conectori transnaționali” (principalii clienți sunt românii din străinătate) și „antreprenori de 

supraviețuire și dezvoltare” (piața românească). 

 

Această distincție este importantă pentru tema acestei disertații - impactul migrației asupra 

țărilor de origine - întrucât lucrarea susține că, de exemplu, „conectorii transnaționali” au 

venituri mai mari comparativ cu alți antreprenori repatriați. Un caz special în această categorie 

și foarte important în scopuri comparative este comerțul transfrontalier cu mașini second-hand 

care, în ciuda informalității sale, este printre cele mai profitabile din punct de vedere al 

beneficiilor financiare, chiar dacă atrage multe persoane repatriate fără suficient capital 

financiar și social pentru a fi implicați într-o afacere diferită. 

 

II. Croitoru, Alin and Anatolie Coșciug. Two facets of returnees’ entrepreneurship 

in Romania: juxtaposing business owners and self-employed return migrants 

within a multi-method research framework. Submitted and in review at Sage 

Open. 

(în review la revista Sage Open, scris împreună cu Croitoru Alin)  

 



Această lucrare se adaugă literaturii cu privire la diversitatea antreprenorilor reîntorși prin 

analiza diferitelor tipuri de antreprenoriat existenți în România. Datele dintr-un sondaj efectuat 

cu migranții întorși în România, dar și din interviurile aprofundate cu persoanele returnate în 

antreprenoriat, pentru a dezvălui profiluri distincte ale antreprenorilor repatriați și pentru a 

ilustra modurile lor specifice de gândire despre antreprenoriat și migrație. În prezent, România 

este unul dintre cele mai fertile cadre pentru cercetarea migrației de întoarcere intra-europene 

datorită fluxurilor sale importante de migranți internaționali temporari. 

 

Lucrarea subliniază faptul că există diferențe majore între proprietarii de afaceri și cei care 

lucrează pe cont propriu în ceea ce privește rolul experienței de migrație. Repatriații care sunt 

proprietari de afaceri sunt cei care au beneficiat semnificativ mai mult de experiența de migrație 

decât cei repatriați și care nu sunt implicați în afaceri – de exemplu prin faptul că au acces la  

economii, acumularea de capital uman și îmbunătățirea stocurilor lor de capital social; în timp 

ce persoanele returnate implicate în activități independente nu au evidențiat diferențe 

semnificative în comparație cu persoanele returnate care nu sunt antreprenori. Distincția dintre 

cele două grupuri de antreprenori are anumite implicații pentru politicile statelor de origine 

orientate spre stimularea migrației de întoarcere prin programe orientate spre antreprenoriatul 

returnat. 

 

III. The role of social capital in the development of trade with second-hand cars in 

Central and Eastern Europe. The case of Romania and Moldova 

(publicat în Moldoscopie (2016) LXXII(1): 102-119)  

 

Articolul tratează modul în care comercianții din două țări diferite din Europa Centrală și de 

Est (România și Republica Moldova) își folosesc în mod distinct capitalul social pentru a 

importa vehicule uzate din Europa de Vest. Lucrarea susține că, deși se recunoaște în general 

că capitalul social joacă un rol important pentru inițierea și creșterea ulterioară a afacerilor, o 

înțelegere mai nuanțată a modului în care diferite tipuri de capital social sunt utilizate pentru 

inițierea și dezvoltarea comerțului cu bunuri second-hand a primit o atenție redusă în literatura 

de specialitate. Au fost identificate trei domenii specifice în care capitalul social se dovedește 

a fi critic: a) capitalul financiar inițial: b) accesul la clienți și piețe noi; c) și pentru diferite 

forme de sprijin și acces la forța de muncă. În plus, articolul demonstrează în plus că, deși 

antreprenorii moldoveni se bazează mai degrabă pe legăturile disponibile în cadrul grupului de 



rudenie strânsă și al familiei extinse, cei români tind să se bazeze atât pe capitalul social de tip 

‚bonding’, cât și pe cel de tip ‚brdging’. 

 

IV. Returnee entrepreneurship mixed embeddedness in a developing country. The 

case of second-hand cars traders in Romania.  

 

(în review la revista Migration Studies) 

 

Estimările la nivel mondial indică faptul că aproximativ un sfert dintre migranții care se întorc 

în țările de origine investesc în afaceri sau intenționează să facă acest lucru în viitor. Motivați 

de nivelul ridicat al migrației de întoarcere la nivel mondial și de supra-reprezentarea 

antreprenorilor în rândul lor (Naudé, Siegel și Marchand 2017), cercetătorii au investigat din 

ce în ce mai mult modul în care capitalul uman, rețelele sociale sau condițiile economice și 

politico-instituționale au fost utilizate de către repatriați pentru eforturile lor de afaceri. Totuși, 

după cum sugerează din ce în ce mai mult literatura recentă, întreprinderile migranților nu sunt 

modelate doar de unul dintre acești factori, ci mai degrabă de fiecare dintre ei și de interacțiunea 

dintre ei. După cum se susține în această lucrare, o perspectivă holistică care integrează și 

combină ideile din toate cele trei concepte și interacțiunea lor poate oferi o mai bună înțelegere 

a acestui fenomenului. 

 

Pentru a înțelege mai bine apariția și dezvoltarea antreprenoriatului în rândul migranților întorși 

în țările de origine, acest articol aplică perspectiva ,mixed-embeddedness’ pentru a analiza 

modul în care structurile economice și instituționale, împreună cu rețelele sociale și 

caracteristicile personale ale migranților întorși și interacțiunea dintre ei în mai multe contexte 

au afectat dezvoltarea comerțul cu mașini second-hand în România. Articolul constată că 

încorporarea persoanelor returnate la nivel macro (de exemplu, cererea mare de vehicule 

second-hand importate în România), la nivel meso (de exemplu, legături slabe și puternice care 

se întind dincolo de granițe), la nivel micro (de exemplu, competențe lingvistice și de navigație) 

și interacțiunea dintre acestea (de exemplu, utilizarea rețelelor sociale pentru a contracara 

condițiile economice și instituționale în schimbare din țară sau din străinătate suferă modificări 

semnificative) comerțul repatriați în mod semnificativ cu mașinile second-hand importate în 

România. 

VI. To be or not to be a samsar. Understanding motivations for entrepreneurship 

among returnee transnational entrepreneurs with used vehicles in Romania 



 

 (capitol de carte, trimis pentru a fi inclus în carte) 

 

Scopul principal al acestui capitol a fost de a prezenta modul în care migranții care se întorc 

implicați în comerțul cu vehicule second-hand importate în România pot avea multiple 

motivații în spatele inițiativelor lor de afaceri. Cu alte cuvinte, capitolul clarifică modul în care 

persoanele returnate experimentează în mod direct diverși factori de tip ‘push și pull’ care, la 

rândul lor, influențează în continuare alegerea lor pentru diferite forme de antreprenoriat. 

 

Similar cu alte studii care tratează subiectul antreprenoriatului în rândul migranților, acest 

capitol subliniază faptul că antreprenorii împinși de necesități tind să stabilească o afacere cu 

automobile second-hand importate în Română după întoarcerea lor, în principal ca o modalitate 

de a scăpa de diferitele dificultăți întâmpinate în țările de origine sau destinație. În raport cu 

contextul țării de origine, respondenții menționează probleme precum lipsa rețelelor sociale, 

fiind incapabili să găsească locuri de muncă (suficient de plătite) sau că nu se adaptează la piața 

locului de muncă de la nivel local. În ceea ce privește dificultățile menționate în legătură cu 

contextul (fostei) țării de destinație, persoanele returnate menționează în interviurile lor că nu 

au acces la oportunități de angajare convenționale (satisfăcătoare) în (fosta) țară de destinație. 

În acest sens, a deveni antreprenori nu era ceva la care aspirau repatriații, ci mai degrabă o 

formă de a scăpa de condițiile dure ale pieței forței de muncă care îi „împingeau” spre comerțul 

cu mașini second-hand. 

În timp ce o parte a respondenților părea a fi „împinsă” în traiectorii antreprenoriale din cauza 

problemelor legate de contextul țărilor de origine sau de destinație, alți repatriați par să fie 

„atrași” mai degrabă decât doar „împinși” în antreprenoriat. Cu alte cuvinte, similar cu alte 

studii privind antreprenoriatul migranților, în acest studiu mai mulți respondenți au susținut că 

au intrat în antreprenoriat transnațional cu mașini second-hand atunci când au recunoscut 

potențialele oportunități de piață ale acestui comerț în România. Factorii de atracție menționați 

de respondenți sunt legați de experiența lor anterioară de migrație, intenția de a extinde afacerea 

sau de a obține un venit mai mare. 

După cum specifică mai mulți respondenți din această cercetare, antreprenoriatul orientat spre 

oportunități își poate avea și rădăcinile în activitățile și experiențele antreprenoriale anterioare. 

Unele dintre acele experiențe antreprenoriale anterioare par să fi fost de necesitate, în timp ce 

alți antreprenori își au rădăcinile în activitățile antreprenoriale anterioare, care par să fi fost 

orientate oportunitate. Ca atare, spre deosebire de alte studii care se ocupă de legătura dintre 



migrație și antreprenoriat, rezultatele acestei cercetări indică faptul că mai mulți migranți 

români întorși implicați în comerțul cu vehicule uzate au experiențe de antreprenoriat bazate 

pe oportunități decât cele bazate pe necesități înainte de a trece la import bunurilor uzate din 

România. Rezultatul indică în continuare o direcție de cercetare suplimentară care poate aborda 

în mod specific mecanismele specifice prin care antreprenorii conduși de oportunitate și 

necesitate trec la noi inițiative de afaceri. 

 

VII. Religion, return migration and change in an emigration country  

 

(capitol de carte, publicat în 2019 în Paolo Boccagni, Margit Fauser and Remus G. Anghel 

(eds.), Transnational Return and Social Change. Social hierarchies, ideas, and social 

identities. Anthem Press) 

Acest capitol explorează modul în care religia, ca formă de identitate colectivă, este mobilizată 

și schimbată de către migranții români de întoarcere. Astfel, capitolul începe prin a explica că, 

după mulți ani de mobilitate strict controlată în timpul regimului comunist, românii au putut 

emigra în mod liber în afara țării după căderea acestuia. Astăzi, după aproape trei decenii de 

regimuri de emigrare flexibile, în jur de trei până la patru milioane de români trăiesc în 

străinătate, considerată una dintre cele mai mari comunități de migranți din Europa. Mulți 

dintre migranții României sunt implicați în diferite forme de migrație transnaționale, circulare 

și sezoniere, incluzând și crescând întoarcerea (transnațională) a migranților. Luând în 

considerare cât de importantă este considerată religia și identitatea religioasă în România, 

această lucrare contribuie astfel la un flux emergent de literatură în creștere cu privire la modul 

în care migrația internațională afectează dezvoltarea religiei în patrie, în ceea ce privește 

organizarea, practica și credința acesteia. Deoarece majoritatea lucrărilor existente privind 

modul în care instituțiile și practicile religioase sunt modificate de migranți consideră în 

principal contextul țării de destinație (Levitt 2006), cercetările insuficiente s-au concentrat 

asupra rolului religiei și identității religioase în rândul migranților la întoarcere, chiar dacă mai 

multe studii subliniați în mod specific cât de important este să înțelegeți modalitățile de 

returnare de a se alinia cu sau împotriva grupurilor sociale preexistente și a categoriilor mai 

largi de apartenență, pentru a înțelege mai bine contribuția lor potențială la schimbările sociale 

de acasă (Smith și Grodź 2014; Frederiks și Nagy 2016; Sheringham 2011). Ca atare, lucrarea 

explorează de ce și cum migranții returnați mobilizează capitalul social religios pentru 

dezvoltarea comerțului cu mașini second-hand importate. O face prin sublinierea în special a 

procesului de readaptare a migranților la țara lor de origine și îmbogățirea contactelor lor 



personale, care sunt fundamentale în găsirea clienților, identificarea partenerilor sau asigurarea 

capitalului financiar. În acest context, mulți repatriați implicați în comerțul cu mașini la mâna 

a doua devin membri activi ai parohiilor lor, situație care îi face personalități centrale în 

comunitățile religioase de acasă. Această proeminență a activităților repatriaților și sprijinul 

constant pentru comunitățile religioase a dus la rândul său la schimbări în discursul anti-

emigrație al Bisericii Ortodoxe Române, care este cunoscut pentru opoziția emigrației 

românilor în străinătate. O a doua schimbare care pare să fie promovată de implicarea religioasă 

a persoanelor returnate este legată de toleranța religioasă, în special în ceea ce privește 

implicarea în activități care reunesc diferite confesiuni religioase care lucrează pentru obiective 

comune. 
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